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Ivan Janez Štuhec

Ali je svetovni etos rešitev za globalizacijo?

1. Kaj je globalizacija?

O pojmu »globale« je leta 1991 Oxford Dictionary of New Words
zapisal, da gre za novo in zelo pogosto uporabljeno besedo. Prvi jo je
uporabil ameriški ekonomist Theodor Levitt 1983 leta. Pet let kasneje
jo je populariziral svetovalec japonskih podjetij Kinichi Ohmae v
svojih študijah o planetarnih strategijah multinacionalk. Pojem globa-
lizacija je tako postal zelo kompleksen, večpomenski in zato tudi dvou-
men. Zaradi svoje kompleksnosti (cum-plexus) združuje v sebi razliko-
vanja in napetosti, povezovalne in nasprotujoče si vidike. Večpomen-
skost tega pojma je postala nekaj vsakdanjega, s tem pa tudi različni
odgovori na vprašanje, kaj je globalizacija.

Danes je pojem globalizacija presegel ekonomske okvire: uporabljajo
ga tako sociologi, antropologi, politiki, filozofi, tehnične vede in tudi
teologi.1 Profesor Zsifkovits, socialni etik, je na »Sozialethikertagung
Zagreb 2000« globalizacijo tako opredelil: »Z globalizacijo mislimo na
širši in celovitejši proces, proces, ki praktično zaobjame vsa področja
življenja, ko ta presežejo nacionalne okvirje. Globalizacija zaobjema
področje znanosti, tehnike, komunikacijske vede, sredstva obveščanja,
transport in množični turizem, politiko in seveda tudi kriminal ... Torej
globalizacija ne pomeni samo vedno večje mednarodne integracije na
področju trga kapitala in dobrin, pač pa tudi ponovno oživitev razvoja
svetovnega gospodarstva, ki ga že več kot sto let pozorno opazujemo«.2

Drugače meni Zoran Vargović, ki pravi, da je »današnji koncept
globalizacije ozko vezan, če ne celo opredeljen s sekularnim koncep-
tom razvoja, ki ne postavlja v središče svojih interesov človeka, ampak
interes dobička, s tem pa širitev kapitala na škodo človeka kot posa-
meznika, malih narodov in »nerazvitih«.3

 1
Prim., S. Zamagni, Una lettura socio-economica della globalizzazione, v: Rassegna di

teologia 43 (2002) 485.
2
 V. Zsifkovits, Globalisierung und Ethik, v: S. Baloban (ur.), Wirtschaftlich-Soziale

Herausforderungen in den Reformländern, Zagreb, 2001, 123.
3
 Z. Vargović, Crkva u kontekstu razvoja i globalizacije, v: Obnovljeni život 57 (2002) 469.
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Adriano Fabris umešča pojem globalizacije med univerzalnost in
partikularnost in pravi, »da obstajata dve tendenci, ki si nasprotujeta
pri opredeljevanju pojma globalizacije. Prva misli, da je dejansko že v
dobršni meri uresničeno dejstvo, da so ekonomski, politični in kulturni
pogoji Zahoda razširjeni na ves svet. Druga pa meni, da je nemogoče,
da bi do takšne razširitve resnično prišlo ... Tipičen primer teh dveh
različnih pogledov na globalizacijo so teze, ki sta jih razvila Francis
Fukuyama in Samuel P. Huntington. Kot je splošno znano, je Fukuyama
po padcu berlinskega zidu v svoji knjigi predstavil tezo hegeljanskega
duha »o koncu zgodovine«. Po padcu komunizma liberalna demokra-
cija zahodnega tipa nima več ideološkega nasprotnika, zato se bo uni-
verzalno razširila ... Konec zgodovine torej pomeni, da na teoretični
ravni ni mogoče več razmišljati o verodostojni alternativi zahodnoe-
vropskemu ekonomskemu in političnemu družbenemu modelu, ki se je
popolnoma uresničil ...

Na drugi strani Huntington izhaja iz predpostavke, da se ljudje med
seboj razlikujejo po pripadnosti različnim zgodovinsko izoblikovanim
vrednostnim sistemom, ki postanejo med seboj nezdružljivi. Pojem civi-
lizacije tako opredeljujejo značilnosti socialne, politične in kulturne
identitete ... Tako lahko govorimo o ‘civilizacijskih konfliktih’. Zdi se,
da je teza, ki jo je oblikoval Huntington, dobila popolno potrditev v
dogodku 11. septembra in po njem.«4

Fabris si ob teh različnih pogledih zastavi filozofsko vprašanje, kako
povezati logiko univerzalnosti s partikularnimi potrebami, ne da bi se
posamičnost pri tem izgubila v univerzalnosti ali da bi jo postavljali
proti univerzalnosti. Če najdemo učinkovito sredstvo posredovanja
med obema, se lahko izognemo tako pretiranemu pesimizmu ali opti-
mizmu. Isti avtor meni, da je problem globalizacije predvsem etični: ta
terja posredovanje med univerzalnim in posamičnim, s tem pa se odpi-
ra vprašanje komunikacije kot eno izmed osrednjih vprašanj. Konkret-
no vprašanje je, kako uravnavati, obvladovati globalizacijo med poe-
nostavljenim nasprotovanjem in resignirano brezbrižnostjo, ki dopušča,
da gredo procesi svojo pot.

Avtor vidi tri pomembna področja za usmerjanje globalizacije: 1.)
Določiti korekten način usmerjanja globalizacije, ne toliko z ekonom-
skega kot kulturnega vidika; 2.) Opredeliti odnos med univerzalnim in
partikularnim, ki onemogoči, da bi se drugo izgubilo v prvem ali ga
popolnoma razvrednotilo, oziroma, da se izniči prvo na račun drugega
ter se tako preoblikuje v golo ideologijo; 3.) Problem učinkovite aplika-
cije rešitev, ki se jih lahko predlaga.

4
 A. Fabris, Globalizzacione, comunicazione, etica, v: RdT 43 (2002) 181-182.
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V tem okviru pripada osrednja vloga komunikaciji. Etimološki po-
men besede nam nakazuje smer, ki naj bi urejala globalizacijo. Latin-
ska beseda communicatio pomeni, omogočiti soudeležbo drugim na
tem, kar posedujemo. V nemščini to dobro izraža beseda Mitteilung, ki
jo v slov. prevajamo s sporočiti, naznaniti. Bolj kot sporočati, pomeni
soudeležiti-participirati na nečem. Latinska beseda communicatio vse-
buje koren munus, ki pomeni dar. Torej je bistvo komunikacije v po-
darjenosti, v tem, kar lahko postane skupno vsem, na čemer vsi deležimo.
Ustvariti skupni prostor, dati na razpolago, na voljo skupnosti, to je skup-
no glagolu communico, samostalniku communio in pridevniku communis.
Tako nas etimologija usmerja k ideji, da je komunikacija v ustvarjanju
skupnega prostora, ki ga soustvarjamo, znotraj katerega lahko nastane
učinkovita napetost med sogovorniki, če je svobodna in odprta.5

Globalizacija je torej nov način komunikacije, ki se je sprožil v se-
demdesetih letih prejšnjega stoletja ob spoznanju, da je planet Zemlja
v celotnem vesolju majhen, neznaten, a kljub vsemu pomemben. Lahko
govorimo o novi kopernikanski revoluciji, ki jo je prinesel sodobni
razvoj tehnologij, ki so omogočile pogled na Zemljo iz vsemirja. To
gledišče je vplivalo na spremembo človeške miselnosti, saj je planet
postal nekaj enovitega in tako celostnega, da se vsaka posamičnost
nujno vključuje v to celoto. Ekonomski in tehnološki procesi so vzpod-
budili zlivanje kulturnih, etičnih, filozofskih, teoloških in drugih nazorov.
Danes zato ni mogoče misliti in delovati zgolj lokalno in parcialno.
Globalizacija je po eni strani dejstvo, po drugi pa odprt proces, v kate-
rega človek posega na različne načine, je lahko priložnost ali nevar-
nost, je možnost ali zapravljena priložnost. Predvsem pa je način sve-
tovne komunikacije, na vseh ravneh življenja, od ekonomije do religije.
Je prej začetek kot konec zgodovine, pod pogojem, da ne bo prišlo do
kataklizmičnih konfliktov civilizacij, ampak do njihovega medsebojne-
ga izmenjavanja darov in do ustvarjanja skupnega prostora za človeka
vredno sobivanje ljudi v svobodnem in odgovornem ter odprtem dialo-
gu, ki ga sistemsko zagotavljajo demokratični postopki.

2. Zavedanje globalnih dejstev

O globalnem svetu ne moremo govoriti in razmišljati, če o njem ni-
mamo vsaj približne predstave, kakšen je in kaj ga določa. Peter Molt
ugotavlja, da se »razmejitev med ubogimi in bogatimi ne pokriva več z
geografskimi in državnimi mejami«6 K ubogim v industrijskih deželah
lahko prištejemo med 2-20 % prebivalstva, v Južni Ameriki med 20-75 %,

5
 Prim. A. Fabris, n. d., 184 -187.

6
 P. Molt, Weltweite Gerechtigkeit,v: Kirche und Geselschaft 265 (1999) 7.
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v Aziji 75 % in v Afriki 90 % prebivalstva. 48 najbolj revnih dežel
sveta je udeleženo na svetovnem trgu samo z 1 % deležem. A v teh
deželah je 12 % celotnega svetovnega prebivalstva, oziroma 720 mi-
lijonov ljudi. Sedanjih 6 milijard prebivalcev na našem planetu bo v
naslednjih 25 letih naraslo na 8 milijard, če ne pride do hujših kata-
strof. Od teh 6 milijard mora dnevno preživeti z manj kot dvema do-
larjema na dan 3 milijarde ljudi in 1,3 milijarde mora preživeti z manj
kot dolarjem na dan. Pri sedanji rasti prebivalstva tako lahko predvide-
vamo, da bo z dvema dolarjema moralo preživeti v bodoče 4. milijarde
ljudi in z manj kot dolarjem 1,8 milijarde.7

Ti podatki sami po sebi govorijo o globalnem svetu, v katerem ve-
liki problemi še daleč niso rešeni in tudi ne kaže, da se njihovega reše-
vanja sploh znamo lotiti. Tega se je zavedal tudi Hans Küng, ki je leta
1990 zasnoval »Projekt Weltethos«, katerega glavni namen je bil, izo-
blikovati merila za svetovni etični in verski dialog, ki bi zagotavljal
svetovni mir in pravičnost. V uvodu svoje knjige je zapisal: »Ni preži-
vetja brez svetovnega etosa. Ne bo svetovnega miru brez religioznega
miru. Ne bo verskega miru brez dialoga med religijami ... Ta svet po-
trebuje temeljni etos; svetovna skupnost ne potrebuje ene same reli-
gije in ne ene same ideologije, ampak nekaj povezovalnih in zavezu-
jočih norm, vrednot, idealov in ciljev«.8

Ko torej opazujemo naš svet, ugotavljamo, da obstaja ogromno na-
log, ki bi jih bilo potrebno rešiti, če bi si želeli zagotoviti mir. Vendar se
tudi postavlja vprašanje, ali bomo lahko zagotovili trajen mir. Imamo
dovolj sredstev na razpolago, da se nam takšen projekt lahko posreči?
Je vredno delati za utopijo svetovnega miru, ko pa vemo, da je človek
zaznamovan z grešnostjo in kajn-abelovsko konfliktnostjo?

3. Smer globalni etos

Človeška zgodovina se v marsičem ponavlja. Naša originalnost,
enkratnost in neponovljivost, naša civilizacijska naprednost, so pojmi, ki
jih je potrebno relativizirati. Kadarkoli je prihajalo do procesov
združevanja plemenskih skupnosti, ljudstev, narodov, danes držav in
kontinentov, so se pojavile ideje o nujnosti in potrebnosti tiste osnovne
platforme, ki bi zagotavljala srž in osovino družbenega tkiva.

Mircea Eliade ugotavlja, da je okrog leta 2375 pred Kristusom kralj
iz Umma, Lugalzaggesi združil večino sumerskih tempeljskih krajev.
To je prva znana uresničitev ideje združenega kraljestva. Generacijo
za tem je akadski kralj Sargon ponovil ta poizkus z več uspeha. Toda

7
 Prim. P. Molt, n. d., 8.11.15.

8
 H. Küng, Projekt Weltethos, Piper, München – Zürich 1991, 13.
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sumerska kultura je ohranila vse svoje strukture. Sprememba je dole-
tela samo kralje tempeljskih mest, ki so postali davkoplačevalci aka-
dskemu zavojevalcu. Sargonovo kraljestvo je propadlo sto let za tem,
ko so jih uničili barbari Gutejci z območja gornjega Tigrisa. Zdi se, kot
da se zgodovina Mezopotamije ponavlja. Politično enotnost med Su-
merci in Akadci so razbili od zunaj barbari. Ti pa so se menjavali na
oblasti zaradi notranjih uporov.

Gutejci obvladujejo položaj naslednjih sto let (2050 – 1950), ko jih
zamenja kralj III. dinastije iz Ura. V tem času je sumerska kultura
dosegla svoj višek. Hkrati pa je to tudi zadnja manifestacija politične
moči Sumercev. Kraljestvo uničijo Elamiti, ki so prodrli z vzhoda in
Amorejci, ki so prišli iz sirsko-arabske puščave. Več kot dve stoletji je
Mezopotamija razdeljena med več držav. To je čas, ko Abraham pride
v Kanaan. Šele 1700 pred Kristusom uspe Hamurabiju, amorejskemu
vladarju Babilonije, nova združitev. Tudi njegova dinastija ni trajala
več kot slabih sto let, čeprav se je zdelo, da je večna. S severa so državo
napadli barbari Kasiti in jo osvojili za naslednjih štiristo let.

Za svetovno zgodovino je zanimivo dejstvo, da je sumerski jezik kot
liturgični jezik in jezik učenjakov preživel petnajst stoletij. Podobno
usodo kasneje doživi sanskrt, hebrejščina, latinščina in stara cerkvena
slovanščina. Tudi religiozna konzervativnost Sumercev preživi aka-
dsko obdobje, tako da se podoba Boga bistveno ne spremeni in tudi
templji ne.9

Prva velika odkritja arheologov v drugi polovici 19. stoletja tako
privedejo Lenormanta do spoznanja, »da je to, kar se pripoveduje o
izvoru Izreala, v vseh osnovnih podatkih enako tistemu, kar pripove-
dujejo svete knjige z bregov Evfrata in Tigrisa«.10  Leta 1901 so v Suzi
odkriti prve fragmente babilonskega pravnega teksta, ki jih danes
poznamo pod imenom Hamurabijev zakonik, razglašen več stoletij
pred Mojzesom. »Nedvomne podobnosti v obliki in vsebini so bile
vzrok, da so nekateri trdili, da je hebrejski Pentatevh glede zakonoda-
je in pripovedi le veja velike mezopotamske literature«.11  Friedrich
Delitsch za tem postavi tezo, da velja zato enoboštvo, verske vrednote
in moralni napredek pripisati Babiloncem, in ne Judom. To vzpodbudi
druge arheologe, da začnejo odkrivati egipčansko in mikensko kulturo
ter proučevati njun vpliv na Izrael.12

Ta fragmentarni pogled v prazgodovino nam nakazuje nekatera
pomembna spoznanja:

9
Prim. M. Eliade, Geschichte der religiösen Ideen, zv.1, Freiburg 1978, 72.

10
 H. Cazelles s sodelavci, Uvod v Sveto pismo Stare zaveze, Celje 1979, 110-112.

11
 Prim., H. Cazelles s sodelavci, n. d., 112.

12
 Prim., H. Cazelles s sodelavci, n. d., 112.
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1.) Tosvetne oblasti se menjajo veliko hitreje kot jezik, kultura, ver-
sko in moralno prepričanje, navade in življenjski slogi; 2.) Vojaški
pohodi, selitev narodov in trgovina povzročijo konfrontacijo in spajanje
kultur, verskih in moralnih vrednot; 3.) Odkar lahko zasledujemo
razvoj, propad in nastanek civilizacij, vidimo, da je vedno šlo za zli-
vanje kulturnih, verskih in moralnih nazorov. Na način asimilacije, in-
tegracije, inkulturacije, konfrontacije, izolacije, hegemonizacije in kri-
stalizacije.

V času po Jezusu Kristusu se ta proces iz male Azije, Egipta in
Palestine prenese v sredozemski prostor, kjer se zlivajo prvine judov-
ske, krščanske, grške in rimske kulture. Tako se ciklus globalizacije
preseli s pomočjo rimskega imperija na južno in srednjo Evropo.
Vojaško-politični, gospodarski in kulturni razlogi vplivajo na razdelitev
rimskega imperija na zahodno in vzhodno polovico. Pred svojo smrtjo
to delitev izvede Teodozij Veliki (379-395), pri čemer se opre na grški
in latinski kulturni vpliv, ki je pogojeval Dioklecijanovo razdelitev im-
perija na 12 diecez. Zahodna polovica rimskega imperija dobi sedež v
Raveni, vzhodna pa v Konstantinopolu (Carigradu). Bizantinski impe-
rij ostane več kot tisoč let (395-1453) geopolitična celota, utemeljena
na rimskem pravu, na latinskem in nato grškem jeziku in na pravosla-
vju. 1453 Bizantinski imperij zavzame Mohamed II. in s tem omogoči
vpliv islama do Drine in čez. Na tej meji med Zahodnim in Vzhodnim
rimskim cesarstvom se skoraj pol tisočletja spopadata Otomanska in
Habsburška dinastija. Stara meja med civilizacijami od Budve preko
Drine do Save in Donave se vzpostavi po letu 1878, ko Bosna in Her-
cegovina pride pod avstro-ogrsko upravo. Tamponsko cono do turške-
ga cesarstva po letu 1878 sestavljajo Srbija, Črna gora in kasneje Al-
banija.

Na podlagi teh zgodovinskih dejstev dr. Jambrek ugotavlja, »da je
zadnji nasilni poskus upora proti zgodovinskim in civilizacijskim določi-
lom pomenil program velike ali združene Srbije, nove mnogonacional-
ne državne tvorbe, katere zahodna meja bi bila na črti Karlobag – Vi-
rovitica. Ta program so izničili vojaški porazi jugoslovanske armade in
drugih srbskih vojaških odredov v spopadih s hrvaškimi in musliman-
skimi vojskami, zapečatila pa ga je politična in madnarodno pravna
arhitektura Daytonskih sporazumov, podpisanih 14. decembra 1995.13

Konec ideoloških in nacionalističnih totalitarizmov tako odpira pot
oblikovanju nove Evrope, ki jo danes najbolj predstavlja Svet Evrope,
kot tista panevropska mednarodna organizacija, katere glavni cilj je
varovanje in razvoj kulture človekovih pravic in temeljnih svoboščin,

13
 P. Jambrek, Mesto Slovenije v Evropi, v:Zbornik »Slovenija v novi Evropi«, Celje

1996, 26-29.
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pravne države in demokracije, ki so pogoj za pravičnost in mir med
narodi in državami. Države sopodpisnice Konvencije o varstvu člo-
vekovih pravic in temeljnih svoboščin iz leta 1953 (3. september) se
tako zavezujejo, da bodo svojo prihodnost gradile na teh pravnih te-
meljih.

Hkrati se v Evropi sproži proces oblikovanja Evropske zveze, ki
ima za svoj cilj gospodarsko, monetarno, zunanjo in varnostno politiko
ter sodelovanje na področju pravosodnih in notranjih zadev. Obramb-
no področje pa je stvar meddržavnih čezatlantskih povezav. Tako da-
nes tri institucionalizirane oblike, Svet Evrope, Evropska zveza in
Nato predstavljajo pravnoformalne okvire, znotraj katerih poteka pro-
ces globalizacije na evropski in svetovni ravni. Slovenija je dokončno
vključena v te procese in s tem postavljena v položaj, kakršnega v
dosedanji zgodovini ni imela. V skladu s spoznanji, ki nam jih ponuja
zgodovina, lahko rečemo, da so tri področja tista, ki bodo v prihodnje
za samobitnost slovenstva odigrala ključno vlogo:

 1.) lastna kulturna dediščina s slovenskim jezikom; 2.) inkulturirane
oblike globalnega religioznega sistema, ki ga predstavlja krščanstvo in
katoliška Cerkev v odnosu do drugih religioznih sistemov in pojavov;
3.) izoblikovanje etičnih vzorcev vedenja in norm, ki izhajajo iz člo-
vekovih pravic.

Zlitje obzorij od Hamurabijevega zakonika preko desetih Božjih
zapovedi, naravnega zakona do človekovih pravic, je tista, skoraj štiri
tisoč let stara dediščina svetovnega etosa, ki nam govori o bistvu poja-
va človek in o tem, da kljub jasnim etičnim in pravnim opredelitvam
svet ostaja kraj neprestanih konfliktov in nesporazumov tako na polju
etičnega kot kulturnega, gospodasrkega, socialnega in religioznega
življenja. Hans Küng v svojem Svetovnem etosu išče stične točke med
svetovnimi religijami, ki so eden od najbolj pomembnih generatorjev
etičnih meril. Religije lahko dajo človeku najvišjo normo vesti, torej za
sodobno družbo tisti pomemben kategorični imperativ, ki človeka
obvezuje v čisto drugačni globini in temeljitosti kakor katerikoli prisi-
ljeni legalizem ali nenačelni libertinizem. »Kajti vse velike religije za-
htevajo nekaj podobnega kot je »zlato pravilo« – ki ni samo hipotetič-
na in pogojna, ampak kategorična, apodiktična in brezpogojna norma.
Norma, ki mora biti konkretizirana glede na zapleteno situacijo, v ka-
teri se znajde in mora delovati tako posameznik kot skupine.

To zlato pravilo je izpričano že pri Konfuciju: »kar si ti sam ne želiš,
tega tudi ne stori drugemu človeku« (Konfucij 551 –489 p. K ); podobno
v judovstvu: »Ne stori drugemu tega kar ne želiš da drugi tebi stori«
(Rabbi Hillel 60 p. K – 10 po K) in končno v krščanstvu: »Vse, kar želi-
te, da bi ljudje vam storili, storite tudi vi njim! To je namreč postava in
preroki«(Mt 7,12). Končno lahko v Kantovem kategoričnem imperativu

Ivan Janez Štuhec, Ali je svetovni etos rešitev za globalizacijo?



454 Bogoslovni vestnik 63 (2003) 3

vidimo modernizacijo, racionalizacijo in sekularizacijo tega zlatega pra-
vila: »deluj tako, da boš človečnost svoje osebe kot osebe vsakogar dru-
gega uporabljal vedno kot cilj in nikoli kot sredstvo«.14

Na podlagi zgodovinskih izkušenj, različnih etičnih in religioznih siste-
mov lahko ugotavljamo, da se danes v globalnem svetu sproža nov dia-
log različnih nazorov in da različni nivoji človekovega ustvarjalnega
življenja morajo prispevati k globalizaciji, ki ne bo zajela samo dela člo-
vekove eksistence ampak njegovo večplastnost in celovitost. Zato lahko
postavimo tezo, da novi politični in gospodarski okviri predstavljajo samo
novo dobro možnost za to, da se med vsemi prebivalci našega planeta
sproži globalni dialog tako na področju kultur kakor etike in religije.
Globalizacija predstavlja odprto možnost za komunikacijo na vseh ra-
vneh. Samo vase negotovi, zagledani in prestrašeni, se tega izziva
bojijo. Končno gre za proces, ki se je v zgodovini stalno dogajal, tokrat
se dogaja na planetarni ravni. Francoski škofje tako pravilno ugotav-
ljajo, da bo »globalizacija postala tisto, kar bodo iz nje napravile skupi-
ne ljudi in njihovi predstavniki. Namesto da ji pritikamo peklenske la-
stnosti, je bolje, da jo skušamo napraviti bolj človeško s krepitvijo soli-
darnosti med narodi in skupinami, z moralnim dvigom trga, s prizna-
vanjem slehernega človeka v njegovem neodtujljivem dostojanstvu«.15

4. Razumevanje globalizacije v Cerkvi

Katoliška Cerkev je že dolgo globalna, saj je evangelij dobil svojo
domovinsko pravico na vseh celinah. Papeži se že pol stoletja zavedajo
novega procesa, ki je nastopil za človeštvo po drugi svetovni vojni.
Čeprav je pojem globalizacija tudi za Cerkev nov, to ne pomeni, da
Cerkev ni že zdavnaj razmišljala o tem pojavu. Janez XXIII. je bil
prvi papež, ki se je jasneje zavedal globalizacijskih procesov. Najprej se
je tega vprašanja dotaknil v okrožnici Mater et magistra (1961), kjer
govori o medsebojni odvisnosti dežel na svetovni ravni. V okrožnici
Pacem in terris (1963) je namenil posebno IV. poglavje »Ureditvi sve-
tovne skupnosti«. Izhajajoč iz napredka znanosti in tehnike, ugotavlja,
da je sprožen proces vedno tesnejšega sodelovanja in druženja med
ljudmi. »Medsebojni odnosi narodnih gospodarskih razmer se postopno
tako zelo vežejo, da končno vse gredo za tem, da se strnejo v eno
samo svetovno gospodarstvo; končno so tudi socialni napredek, red,
varnost in mir v državah nujno med seboj povezani« (PT,128). Bla-
ginja in napredek posamezne države sta odvisni od blaginje in napred-

14
 H. Küng, n. d., 84.

15
Izjava socialne komisije francoskih škofov, v: Rehabilitirati politiko, CD 90, Ljubljana

201, str., 25.
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ka vseh držav, oz. med njima je odnos vzroka in učinka.16  V okrožnici
je zato postavljena zahteva po krepitvi »svetovne politične avtorite-
te«. Eksplicitno okrožnica podpre Splošno deklaracijo o človekovih
pravicah in OZN, katere glavni namen je ohranjanje miru med narodi
in razvijanje prijateljskih vezi med njimi na podlagi načela enakosti,
medsebojnega spoštovanja in sodelovanja na vseh področjih človeške
dejavnosti. V Splošni izjavi o človekovih pravicah pa Janez XXIII. vidi
»korak naprej k vzpostavitvi svetovne pravno-politične skupnosti«, s
čimer je jasno izražena misel o tem, da je potrebno na globalni-sveto-
vni ravni najti obliko takšne politične avtoritete, ki bo učinkovito po-
speševala, izvajala in nadzirala človekove pravice.

Obe okrožnici sta imeli izjemen vpliv na koncilsko dogajanje in kon-
cilski dokument Gaudium et spes, ki posveti drugi del petega poglavja
vprašanju graditve mednarodne skupnosti v luči pravičnosti, miru in
razvoja na svetu. Dokument ponuja tudi nekaj koristnih smernic za
nadaljnji razvoj mednarodne skupnosti: 1.) cilj razvoja naj bo čim
večja človečnost državljanov; 2.) razviti narodi so posebej odgovorni
za razvoj manj razvitih; 3.) pri trgovini s šibkejšimi je potrebno upošte-
vati njihove koristi; 4.) mednarodna skupnost mora skrbeti za pravično
razporeditev sredstev, ki vzpodbujajo razvoj po načelu pravičnosti in
subsidiarnosti; 5.) ustanovijo naj se ustanove, ki bodo skrbele za ure-
janje in razvoj mednarodne trgovine in kritje primanjkljajev, ki so po-
sledica razlik med bogatimi in revnimi; 6.) potrebno je postopno spre-
minjati gospodarski in družbeni ustroj.

Dvajset let po okrožnici Pavla VI. Popolorum progressio (1967),
Janez Pavel II. v okrožnici Sollicitudo rei socialis (1987) ugotavlja, da
»dejstvo, da so na voljo številne resnične prednosti, ki sta jih v zadnjem
času prinesla znanost in tehnika skupaj z informatiko, človeka vendar-
le še ne rešuje vsake oblike sužnosti. Skušnja prav zadnjih let nasprotno
razodeva, da se vsa sredstva in možnosti, ki so na voljo človeku, obr-
nejo proti njemu in ga strejo, če človeka ne vodi moralni premislek in
če sredstva niso usmerjena k resnični blaginji človeškega rodu« (SRS,
28). Okrožnica je tako dokaj kritična do ekonomskega razvoja v za-
dnjih desetletjih po koncilu, tako da govori o krizi sodobnega ekono-
mizma in o grešnih strukturah.

Svojo vizijo prihodnjega razvoja sveta pa je papež Janez Pavel II.,
predstavil na petdeseti generalni skupščini Organizacije združenih
narodov, 5. oktobra 1995. Kot notranjo strukturo OZN vidi papež naj-

16
»Splošna skupna blaginja zahteva danes naloge v svetovnem merilu. Kos jim je samo

javna oblast, katere moč, ustroj in akcijska sredstva imajo prav tako svetovna merila in
lahko izvajajo svojo dejavnost v obsegu vse zemeljske krogle. Torej moralni red sam
terja postavitev neke javne oblasti z vsesplošno močjo« (PT, 135).
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prej v njenem svetovnem značaju in ključu, ki ga predstavljajo člo-
vekove pravice, ki temeljijo v »naravi osebe«. Človekove pravice so
posledica splošnega moralnega zakona, človekove racionalnosti in
osmišljenosti. Papež govori o »univerzalni nravni postavi, vpisani v člo-
vekovo srce« kot o slovnici, ki je potrebna za dialog o človeški prihod-
nosti.17  Težnja po svobodi je izraz človekove univerzalne narave in
merilo človekovega dostojanstva. Njena notranja logika je, da je nara-
vnana na resnico in ne zgolj na koristnost.

Tako papež zavrne nacionalistične in gospodarske utilitarizme in
pozove k mednarodni solidarnosti še posebej na ekonomskem po-
dročju. Opozori na dejstvo, da ni nobenega mednarodnega dogovora,
ki bi določil pravice narodov. Hkrati pa vidi v napetosti med posebnim
(partikularnim) in splošnim (univerzalnim) človeku lastno zakonitost.
»Ljudje, deležni iste človeške narave, sami po sebi čutijo, da so člani
velike družine, in to tudi so. Toda kot posledica konkretne zgodovinske
določenosti te narave so nujno močneje povezani z nekaterimi člove-
škimi skupinami. Med njimi omenimo najprej družino, razne skupine,
katerim pripadajo, in na koncu celotno etnično in kulturno skupino, ki
se – ne po naključju – imenuje narod, po latinski besedi nasci – biti ro-
jen. Ta izraz skupaj z izrazom patria (očetnjava, domovina) spominja
na stvarnost družine. Človek se tako znajde med tema dvema poloma
– med polom univerzalnosti in partikularnosti. Med njima vlada živ-
ljenjska napetost, ki je sicer neogibna, toda izjemno rodovitna, če se
oboje udejanja na miren in uravnotežen način«.18 Iz tega izpelje pravi-
co narodov do samoodločbe, ki ne preprečuje svobodnega odrekanja
suverenosti v prid širše skupnosti, hkrati pa varuje duhovno suvere-
nost, ki je pravica do lastnega jezika in kulture. V globalnem svetu je
zato potrebno zagotoviti spoštovanje razlik, ki izvirajo iz različnega
kulturnega odgovora na presežna vprašanja človekovega življenja.
»Organizacija združenih narodov se mora vedno bolj dvigati nad hla-
dno vlogo upravne ustanove in postajati moralno središče, kjer bi se
vsi narodi sveta počutili doma in bi razvijali vsem skupno zavest, da so
nekakšna »družina narodov« ...Vse to prizadevanje bi moglo dvigniti
raven odnosov med narodi ... od zgolj bivanja z drugimi do bivanja za
druge, ob rodovitni izmenjavi dobrin«.19 Ta papeževa vizija ustreza
temu, kar smo razvijali na začetku, da je namreč proces globalizacije
napetost med univerzalnim in partikularnim, da poteka po različnih
poteh komunikacije, vodilo katere bi moralo biti »munus« – dar.

17
 Janez Pavel II., Govor na petdeseti generalni skupščini Organizacije združenih naro-

dov, v: CD 67, str., 11.
18

 Prav tam, 14.
19

 Prav tam, 20.
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5. Izzivi za Slovenijo

Slovenija in Slovenci smo se tako znašli pred možnostjo in prilož-
nostjo odprte komunikacije med univerzalnim in partikularnim. Institu-
cionalno gledano je to komunikacija na relaciji suverene države v od-
nosu do mednarodnih integracij na različnih ravneh, vse do Svetovne
organizacije združenih narodov. Tako se postopno zarisuje svetovni
red po načelu subsidiarnosti, ki ima prihodnost, če bo vedno bolj spošto-
val človekove pravice, čuval integralnost človekove osebe in razvijal
duha solidarnosti za razvoj skupne blaginje. Globalizacija ni samo eko-
nomski izziv, ampak je tudi politični, socialni, kulturni, etični in religioz-
ni. Zanemarjanje enega na račun drugega je v zgodovini vedno vodilo
v propadanje še tako dobro zamišljenih struktur in družbenega reda.
Tudi globalizacijski procesi so izpostavljeni tej nevarnosti.

Slovenci smo s svojimi odločitvami za samostojno in v svet odprto
državo dokazali, da razumemo gibanja v sodobnem svetu. Več pojavov
pa govori v prid zaskrbljenosti o naši prihodnosti, saj je odnos do duho-
vne suverenosti vedno bolj zanemarjen in premalo zavestno in siste-
matično kultiviran. Na ravni etičnega smo priče propagiranju tistih
modnih trendov, ki človekovo svobodo razumejo kot anarhično uživa-
štvo brez samokontrole in družbeno definiranih vrednot, ki so predpo-
goj za človeka zdravo, dostojno in spoštljivo življenje. Nekritično pre-
vzemanje ekonomističnih modnih trendov povzroča izgubljanje lastne
vrednostne tradicije urbanih središč in podeželja kot posebnega varuha
naravne in kulturne dediščine. Libertinistični ostanki devetnajstega
stoletja, ki jih oživlja kulturni boj na Slovenskem, predstavljajo no-
tranje duhovno izčrpavanje za velikokrat brezplodno dokazovanje, da
je religija okolja pomemben dejavnik identifikacijskih procesov posa-
meznikov in skupnosti, ki je, ali Katoliška ali druge Cerkve in verske
skupnosti. Nerazumevanje vloge religije kot izjemnega vzgojnega deja-
vnika nas vse bolj postavlja izven konteksta sodobnega sveta, ki se je
že zdavnaj naučil sobivanja med laično družbo in njenimi konfesional-
nimi deli. Del slovenske sociologije religije se ukvarja s katoliško Cer-
kvijo kot razrednim sovražnikom par exellence, razvija ideološki pri-
stop v tej družbeni vedi, kakor da ne zna brati svetovnih avtoritet, ki
so se že zdavnaj poslovile od Marxovega opija za ljudstvo. Ostanki
stanja duha iz koncev devetnajstega stoletja in polarizacije, ki je med
drugo svetovno vojno pripeljala v bratomorni konflikt, so tako močni in
nerazčiščeni, da blokirajo odprt, sproščen, ustvarjalen in spoštljiv ter
dosleden dialog. Vse to nam jemlje energije navznoter in nas kot narod
hromi v odnosu do globalnega sveta, v katerem se vodilna slovenska
politična garnitura očitno slabo znajde.

Ivan Janez Štuhec, Ali je svetovni etos rešitev za globalizacijo?
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Na začetku formalnega vstopanja v svetovne integracije bi si mo-
rali zastaviti vprašanje, s katerimi darovi Slovenci vstopamo v globalno
komunikacijo. Kaj lahko ponudimo svetu oziroma človeštvu?

Odgovora na to vprašanje ne bo, če ne bomo najprej razvili tiste
duhovne kulture, ki bo dosledno upoštevala merila človekovih pravic,
kot edini kriterij za presojanje preteklosti in ob prevzemanju tujih vpli-
vov v sedanjosti. Kulturo spoštovanja človekovega dostojanstva, celot-
nega stvarstva in vsega, kar človek počne na svoji poti iskanja odgovo-
rov, vključno z religiozno dimenzijo, je potrebno prenesti v celotni vz-
gojno-izobraževalni proces, kjer je največja možnost in priložnost za
vzgojo v komunikaciji med univerzalnim in partikularnim. Samo zdrava
samozavest, ki zna ceniti lastno kulturno in duhovno dediščino, lahko
vstopa v suveren dialog v globalnem prostoru. Dobro poznavanje sebe,
lastne zgodovine in kulture ter duhovne dediščine, ki je zapustila traj-
ne sledove v zavesti slovenskega človeka, je pogoj za to, da smo in
bomo komurkoli lahko dar. Gospodarska, politična, športna, tehnološka
in znanstvena komunikacija s svetom je v veliki meri vzpostavljena in
se zanjo ni potrebno posebej bati, da bi ne bila uspešna. Prioriteto si
zasluži kultura medčloveških odnosov in kultura, skozi katero se je
izražal slovenski genij v preteklosti in se izraža tudi v sedanjosti.

Na koncu dokumenta Plenarnega zbora Cerkve na Slovenskem
beremo: »Nikakor ne gre spregledati, da je skladno s človekovim do-
stojanstvom in z njegovo naravo potrebno skrbeti ne le za njegov
gmotni položaj, temveč tudi za njegovo duhovnost. Na teh temeljih si
moramo kristjani prizadevati, da bo evropska družba tudi solidarna
družba; da bodo institucije, ki nastajajo z evropskim združevanjem,
dejansko služile ljudem in da bo evropska kultura še naprej ohranjala
svojo krščansko in moralno vsebino«.20  V duhu te misli in ključnih poj-
mov PZCS, ki so odločitev za človeka, dialog in občestvenost, predla-
gam v razmislek pristojnim v Cerkvi in v državi, da se Slovenija na
globalizacijo odzove s projektom »globalne solidarnosti izmenjave
darov«. Kaj želim s tem povedati?

Katoliške dobrodelne ustanove v Avstriji in Nemčiji, kot so Adve-
niat, Caritas international, Misereor, Renovabis ter missio Aachen in
München, so že pred leti izdelale svoj pogled na svetovno gospodarstvo
in socialno etiko v njem.21  Naše dobrodelne ustanove bi tako morale
vlogo prosilca zamenjati z vlogo soudeleženca, soorganizatorja in soiz-
vajalca. Z vključevanjem Slovenije v Nato se postopoma ukinja vojaš-
ka obveznost za moške, ker se uvaja poklicna vojska. To je vprašanje,

20
 Sklepni dokument Plenarnega zbora Cerkve na Slovenskem, Družina, Ljubljana 2002,

186.
 21

 Prim.V. Zsifkovits, n. d., 138.
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ki zadeva vse članice zveze Nato. S tem bo postavljeno pod vprašaj
tudi dosedanje civilno služenje vojaške obveznosti. Vprašanje je, ali bi
ne veljalo na mesto vojaške obveznosti uvesti neko novo obliko obvez-
nosti, služenja ubogim, doma in v tujini. Priprava takšnega projekta bi
morala potekati na evropski ravni. Cilj tega pa bi bil, da se mlade ljudi,
ki odraščajo v družbi blagostanja, sooči z revščino in socialnimi proble-
mi sveta, da se jih za to naredi občutljive in da sami s konkretnim de-
lom leto ali dve svojega življenje posvetijo ljudem v stiskah. Takšna
obveznost bi bila dobrodošla za oba spola. Mednarodni kontekst bi
mladim tudi omogočil premagovanje jezikovnih in kulturnih pregrad,
navezovanje stikov in s tem pripravo na kasnejše poklicne stike in
povezave. Pozitivni certifikati, ki bi jih morali mladi po odsluženem
obdobju dobiti, bi lahko imeli pomembno vlogo tudi pri iskanju zaposli-
tve. To bi lahko bil konkreten, sistematičen in institucionaliziran odgo-
vor razvitega zahodnega sveta na pojav revščine in socialne izločeno-
sti doma in po svetu. Zakaj izgubljati čas in energijo s protesti proti
globalizaciji, zakaj ne raje za odpravo socialnih, kulturnih, gospodar-
skih in drugih razlik dati na razpolago svojih darov, hkrati pa vstopiti v
komunikacijo z darovi drugih, ki so v našem zahodnem svetu poza-
bljeni in zanemarjeni. Globalne potrebe so tako velike, da je skrajni
čas, da se zahodnjaki nehamo ukvarjati s svojo brezposelnostjo na na-
cionalni ravni, ampak jo umestimo tja, kjer se bo njen procent hitro
zmanjšal. Zgolj turistična in avanturistična globalizacija ne spreminja
naše miselnosti, ta se spremeni, ko vstopimo v komunikacijo na kon-
kreten, praktičen način.

In če odgovorim na vprašanje v naslovu, ali je svetovni etos rešitev
za globalizacijo, potem je moj odgovor, da je to ena, ne pa edina. Glo-
balizacija je celovita in kompleksna komunikacija, ki zahteva tudi de-
lovanje na različnih ravneh. Zato je enako pomembna vloga OZN
kakor svetovni etos, svetovni medverski dialog in svetovna solidarnost.
Pomembno je tudi svetovno gospodarstvo, s pravnimi sredstvi postaviti
v tisti socialni okvir, ki so ga dosegle razvite dežele. Globalna revščina,
zapostavljenost, zasužnjenost in izkoriščanje se konča lahko samo v
globalni katastrofi. In to lahko preprečijo ljudje, ki so se pripravljeni
globalno darovati.

Povzetek: Ivan Janez Štuhec, Ali je svetovni etos rešitev za globa-
lizacijo?

V članku avtor najprej predstavi različnost razumevanja pojma glo-
balizacija. Razvije tezo o globalizaciji kot napetosti med univerzalnim
in parcialnim pri čemer gre osrednje mesto komunikaciji kot soudelež-
bi, kot daru. Globalizacija zajema danes vse plasti človekovega delo-
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vanja in ni zgolj ekonomski proces. V drugem delu je predstavljena
slika sveta v njegovi paradoksalni razdeljenosti na bogate in revne, ki
je vzpodbudila tudi Hansa Künga k razmisleku o svetovnem etosu.
Dalje je s pomočjo zgodovinskega pregleda nekaterih etičnih rešitev v
različnih zgodovinskih obdobjih predstavljen proces globalizacije kot
zlitje različnih nazorov, ki je prisotno, odkar človek oblikuje zgodovino.
Vprašanje globalizacije v katoliški Cerkvi kot globalni Cerkvi predsta-
vlja že pol stoletja eno izmed tem, na katero se odzivajo papeži v so-
cialnih okrožnicah. Pod sedanjim papežem se razumevanje globaliza-
cije približa pojmovanju, ki je nakazano v začetku: globalizacija kot
komunikacija med univerzalnim in partikularnim. V zadnjem delu je
izpostavljenih nekaj izzivov za Slovenijo, še posebej predlog projekta
»globalne solidarnosti izmenjave darov«. Gre za idejo, da bi se uvedla
neka oblika civilnega služenja za moške in ženske, ki bi del svoje mla-
dosti želeli posvetiti najbolj ubogim in prizadetim delom sveta in člo-
veštva. Odgovor na zastavljeno vprašanje, ali je svetovni etos rešitev
za globalizacijo, se glasi; delno da, ne pa v celoti. Pri globalizaciji mo-
ramo upoštevati njeno kompleksnost in jo tudi temu ustrezno usmerjati
na različnih nivojih z različnimi sredstvi.

Ključne besede: globalizacija, komunikacija, univerzalno, partikular-
no, solidarnost, subsidiarnost, dar, etika, etos, religija, kultura

Summary: Ivan Janez Štuhec, Is the World Ethos a Solution to Glo-
balization?

In the article the author first shows how differently the concept of
globalization is understood. He develops the thesis about globalization
as a tension between the universal and the partial, the central role
being played by communication as participation and gift. Today globa-
lization extends to all layers of human activity and is not just an econo-
mic process. The second part of the article presents a picture of the
world paradoxically divided into the rich and the poor, which also
made Hans Küng think about a world ethos. With the aid of a histori-
cal overview of some ethical solutions in various historical periods, the
globalization process is shown as a fusion of different world views pre-
sent since man has been shaping history. In the Catholic Church as a
global church, for half a century the question of globalization has been
one of the topics to which the popes have been reacting in social en-
cyclicals. Under the present pope the understanding of globalization
has been approaching the view indicated in the beginning: globaliza-
tion as a communication betweeen the universal and the particular. In
the last part of the article some challenges to Slovenia are brought out,



461

especially a proposal of a project called »global solidarity of exchange
of gifts«. This is an idea to introduce some kind of community service
for men and women, who would want to dedicate a part of their youth
to the poorest parts of the world and of humanity. The answer to the
above question whether a world ethos is a solution to globalization is:
partially yes, but not completely. With globalization one must consider
its complexity and direct it with differents means at different levels.
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